
2019 年福建省中等职业学校学生学业水平考试质检卷   

答案 

科目：《社会学基础》 

（第Ⅰ卷） 
（考试时间：90分钟   满分：150 分） 

一、单项选择题（在每小题的四各备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答

案的字母标号填涂在答题卡相应位置上。本大题共 23 小题，每小题 2 分，共 46

分） 

1【答案】D  

2【答案】B 

3【答案】C 

4【答案】A  

5【答案】A  

 

6【答案】C 

7【答案】D  

8【答案】A  

9【答案】D  

10【答案】A  

 

11【答案】B 

12【答案】C 

13【答案】D  

14【答案】D 

15【答案】A 

 

16【答案】D 

17【答案】C 

18【答案】D 

19【答案】B 

20【答案】C 

 

21【答案】A 

22【答案】D 

23【答案】A  

 

二、多项选择题（在每小题的各备选答案中，选出多个的正确答案，并将正确答

案的字母标号填涂在答题卡相应位置上。本大题共 10 小题，每小题 4 分，共 40

分。选错不得分，漏选得一半分数。） 

24【答案】ABCD 

25【答案】ACE 

29【答案】ABD 

30【答案】ABCDE 



26【答案】ABCD 

27【答案】ACD 

28【答案】ABCD 

31【答案】ABCD 

32【答案】ABC 

33【答案】ABC 

三、是非判断题（判断下列各题，正确的用 2B 铅笔在答题卡相应位置“A”涂黑 ，

错误的在答题卡相应位置“B”涂黑。本大题共 20 小题，每小题 2分，共 40 分） 

34【答案】对 

35【答案】错 

36【答案】对 

37【答案】对 

38【答案】错 

39【答案】对 

40【答案】对 

41【答案】错 

42【答案】对 

43【答案】对 

44【答案】错 

45【答案】对 

46【答案】对 

47【答案】错 

48【答案】对 

49【答案】错 

50【答案】错 

51【答案】错 

52【答案】对 

53【答案】对 

 

四、简答题（本大题共 3 小题，每小题 8 分，共 24 分，将答案填写在答题卡相

应题号的横线上） 

54、简述初级社会群体的特征。 

参考答案： 

规模小，人数少；持久的直接交往；凝聚力强；综合性功能；个性的全面投入；

感情色彩浓厚；成员难以替代；非正式控制 

55、简述社会化的基本内容。 

参考答案： 

学习基本社会技能； 

掌握基本社会规范； 

确立生活目标，内化价值观念； 

培养社会角色。 

56、简述社会互动的含义。 



参考答案： 

发生在两个或两个以上的人之间；发生相互依赖性的行为；以信息传播为基础；

可以是面对面也可以是非面对面；发生特定的情境下；对互动双方以及他们之间

的关系产生一定的影响；遵循一定的行为模式，具有一定的互动结构。 

 

  



2019 年福建省中等职业学校学生学业水平考试质检卷 
科目：《社会学基础》 

（第Ⅱ卷） 
（考试时间：60分钟   满分：100 分） 

一、单项选择题（在每小题的四各备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答

案的字母标号填涂在答题卡相应位置上。本大题共 10 小题，每小题 2 分，共 20

分） 

57【答案】C  

58【答案】B  

59【答案】A 

60【答案】B  

61【答案】B  

62【答案】B  

63【答案】D  

64【答案】B 

65【答案】C 

66【答案】A 

二、多项选择题（在每小题的各备选答案中，选出多个的正确答案，并将正确答

案的字母标号填涂在答题卡相应位置上。本大题共 5 小题，每小题 4 分，共 20

分。选错不得分，漏选得一半分数。） 

67【答案】AB  

68【答案】BCE 

69【答案】ABE 

70【答案】ACD 

71【答案】ABCDE 

 

三、是非判断题（判断下列各题，正确的用 2B 铅笔在答题卡相应位置“A”涂黑 ，

错误的在答题卡相应位置“B”涂黑。本大题共 10 小题，每小题 2分，共 20 分） 

72【答案】对 

73【答案】错 

74【答案】对 

75【答案】错 

76【答案】错 

77【答案】对 

78【答案】对 

79【答案】错 

80【答案】对 

81【答案】对 



四、简答题（本大题共 3 小题，每小题 8 分，共 24 分，将答案填写在答题卡相

应题号的横线上） 

82、简述城市社区的特征。 

参考答案 

以工商业和各种服务业为主，且门类众多，性质复杂 

人口众多，人口密度大，且异质性强 

社区结构复杂，交通便利，信息流量大 

社会交往机会更多，生活方式更为先进，但人际关系相对淡薄松散 

83、简述群体的一般特征。 

参考答案 

有一定数量的社会成员 

有一定的为群体成员所接受的目标 

有明确的成员关系，并形成归属感 

有一定的行为准则 

时间上具有一定的持续性 

84、简述社会化得以实现的条件。 

参考答案： 

人有较长的依赖生活期 

人有较高的学习能力 

人有语言的能力 

人有思维的能力 

五、论述题（本大题共 1小题，每小题 16 分，共 16 分，将答案填写在答题卡相

应题号的横线上） 

85、社会角色在角色扮演中由于条件限制、个人能力有限、对角色的期望有差异

等原因，会出现角色失调现象。请论述常见的角色失调有哪些情况，并举例说明。 

参考答案 

角色冲突，由于不同的角色期望和角色规范的不同要求，引起社会角色在角色扮

演中的内外矛盾和冲突，妨碍了角色扮演的顺利进行。分为三种情况 



角色伴侣之间的冲突。由于利益的不同，或相互的期望和各自的领悟的不同，以

及由于某种原因一方没有按角色规范行事，都会引起矛盾，处理不当就会发生冲

突。 

角色丛内的冲突。一个人所承担的几种角色间的冲突。这些角色的社会期望不相

容，冲突就会发生。 

单一角色内的冲突。对于同一角色，社会期望也是复杂的，有时是矛盾的，也会

引起角色内冲突。 

角色紧张，角色冲突会使角色扮演者力不从心，左右为难，这是角色紧张。引起

角色紧张有内外两方面的原因，内是指角色扮演者个人的原因，如角色扮演能力

不高和对社会规范缺乏深刻理解；外是指社会期望的性质，如社会期望的严格程

度和他人对个体期望的差异程度。 

角色失范，社会角色的权利、义务和行为标准模糊，人们不清楚这一角色该怎么

做和不该怎么做，不仅角色承担者不清楚，其他人也不清楚。急剧的社会变迁是

造成角色失范的基本原因。 

角色转移障碍，个体根据情境的变化相应地更换角色的权利、义务和行为模式。

一个人活动的范围和交往对象会经常发生变动，角色的行为也应当相应转移，如

果不能较好地做到这一点，就会出现角色转移障碍。 


